

## 约十三 18-30

我这话不是指着你们众人说的，我知道我所拣选的是谁。现在要应验经上的话，说：「同我吃饭的人用脚踢我。」 19 如今事情还没有成就，我要先告诉你们，叫你们到事情成就的时候可以信我是基督。 20 我实实在在地告诉你们，有人接待我所差遣的，就是接待我；接待我，就是接待那差遣我的。」 21 耶稣说了这话，心里忧愁，就明说：「我实实在在地告诉你们，你们中间有一个人要卖我了。」 22 门徒彼此对看，猜不透所说的是谁。 23 有一个门徒，是耶稣所爱的，侧身挨近耶稣的怀里。 24 西门·彼得点头对他说：「你告诉我们，主是指着谁说的。」 25 那门徒便就势靠着耶稣的胸膛，问他说：「主啊，是谁呢？」 26 耶稣回答说：「我蘸一点饼给谁，就是谁。」耶稣就蘸了一点饼，递给加略人西门的儿子犹大。 27 他吃了以后，撒但就入了他的心。耶稣便对他说：「你所做的，快做吧！」 28 同席的人没有一个知道是为甚么对他说这话。 29 有人因犹大带着钱囊，以为耶稣是对他说：「你去买我们过节所应用的东西」，或是叫他拿甚么周济穷人。 30 犹大受了那点饼，立刻就出去。那时候是夜间了。

### 用脚踢耶稣的犹大

**中心节：我这话不是指着你们众人说的，我知道我所拣选的是谁。现在要应验经上的话，说：「同我吃饭的人用脚踢我。」（约十三 18）**

**引言：**主耶稣并没有责备这位出卖祂的学生，祂知道事情必须成就。主给予犹大最后的机会，耶稣蘸了一点饼，递给犹大，这是一种表示友谊的行动。耶稣向犹大这样行，为要向他显出慈爱与怜悯，盼望他能悔改，可惜撒但已进入犹大的心，他决意出卖耶稣。主耶稣不独向出卖祂的人显示爱与怜悯，对于那些相信祂，并且接受祂差遣，见证祂救赎福音的门徒，主给予他们尊贵的身分，他们成为祂的代表。

**经文纲要：**

#### 一、「我是」的主与父神是「一」（18-20 节）

1. 「同我吃饭的人用脚踢我。」（18 节）：这是出于诗篇四十一篇 9 节。犹大与主同着共餐三年，也要用脚踢主、出卖主，主用这句话形容那出卖祂的是祂「知己的朋友」。
2. 「叫你们可以信我是基督。」（19 节）：主事先告诉门徒祂将被出卖，是好让事情成就之后，门徒知道主真是神。新约里的耶稣就是旧约里的耶和華。预言应验了，大大证明基督的神性，也证明圣经是神默示的。
3. 「接待我，就是接待那差遣我的。」（20 节）：主耶稣知道祂被出卖的事可能使其他门徒跌倒，产生怀疑。所以祂鼓励门徒，他们将要被差遣去完成属神的使命。人若接待他们，就是接待主了，正如那些接待基督的，就是接待父一样。

## 二、救主耶稣的忧愁 (21-27 节)

1. 「你们中间有一个人要卖我了。」 (21-22 节)：耶稣心里非常忧愁，因知道有门徒将要出卖祂。耶稣似要给那将出卖祂的人一个最后机会，好放弃他那恶毒的计划。耶稣没有当面揭露他，祂只说出祂知道十二门徒当中有一个人要出卖祂。但纵使这样，也不能改变犹大的心意。
2. 彼得问约翰：「主是指着谁说的。」 (23-25 节)：耶稣所爱的那门徒就是约翰，本书的作者。他不提自己的名字，但毫不犹豫的道出他在救主心里，占着宠爱有加的位置。彼得于是对约翰点头示意发问，卖耶稣的是谁？约翰靠着耶稣的胸膛，低声问耶稣，要出卖他的是谁。也许耶稣低声回答了他。
3. 「我蘸一点饼给谁，就是谁。」 (26 节)：这是耶稣的回答。蘸饼递给别人，是友好及尊敬的表示。主或许是在作最后的努力，盼望对方能够明白祂的大爱，毅然悔悟，及时悬崖勒马。
4. 「你所作的快作罢。」 (27 节)：起先，魔鬼已将卖主的意念放进犹大的心，这时，撒但已入了他的心。主知道那卖祂的人心已刚硬、主意已决，于是叫他尽快行事，但耶稣不是鼓励他行恶，而是祂已接受这个可悲的事实。

## 三、主预知被卖并不逃避 (28-30 节)

1. 同席的人不懂耶稣的话 (28-29 节)：他们仍不知道犹大将要卖主。有人以为耶稣只是叫犹大快去买一些过节所应用的东西，另有人认为主是叫管钱囊的犹大去赈济穷人。
2. 犹大终于行动了，那时候是夜间了 (30 节)：犹大受了那点饼，以为是主的特别心意，然后离了主和其他门徒。那时不只是黑夜的时分，更是犹大心灵的黑夜。黑暗在他里面掌权，使他成为黑暗之子。

**结语：**主不因犹大要卖祂的事已经是箭在弦上，祂没有修改父的心意，也不改变父的计划，反倒把事情先向门徒说明，让他们在事情发生后，可以仍然信主是神的儿子，因为这事是发生在父的安排里。耶稣说：「有人接待我所差遣的，就是接待我。接待我，就是接待那差遣我的」 (21 节)。这是合一的关系的初步启示，把门徒与子并与父都联结在一起。犹大可以卖主，犹大可以犯了一个无可挽回的大错误，但他的失败并没有改变神要作成合一的事。神既是不改变，我们也不该随意改变父的定意。「亲爱的主！求你保守我，不落入犹大贪财卖主的错误光景。愿你的旨意成全在我的身上。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

**明天灵修进度：约十三 31-38**

## 【真心话】47 犹大的失败是你我的鉴戒（约十三 18-30）

「我这话不是指着你们众人说的，我知道我所拣选的是谁。现在要应验经上的话，说：『同我吃饭的人用脚踢我。』如今事情还没有成就，我要先告诉你们，叫你们到事情成就的时候可以信我是基督。」（约十三 18-19）

在吃逾越节的席上，主接二连三的或暗示或明显的揭露一个卖主的行动。主知道在门徒中有人不会照祂所说的去行的，是祂所拣选的人是会照祂所说的去行，犹大是列在十二门徒中，但却不是主拣选的，因为他也没有拣选主。「现在要应验经上的话说，『同我吃饭的人要用脚踢我』……。」（18节）「耶稣说了这话，心里忧愁，就明说，我实实在在的告诉你们，你们中间有一个人要卖我了。」（21节）主在知道犹大卖主的心意的景况下给门徒洗脚，给门徒解说相爱与合一。在快要被卖的气氛所笼罩中，祂依旧带领门徒走上父所要作的事上去，一点也不气馁。主事先告诉门徒祂将被出卖，是好让事情成就之后，门徒知道主真是神。

### 预言犹大卖主（寇绍涵）

第十三章的 18 节开始谈到耶稣的预言，预言什么呢？他将要受害这件事情。所以第 19 节讲：如今事情还没有成就。主说我要先告诉你们，叫你们到事情成就的时候，可以信我是基督。主耶稣的这些门徒，跟着他在一起三年半的时间，看见他行过许多神迹，看见他讲到那些美妙的真理的道。现在耶稣要离开了，离开了担心啊。耶稣要上十字架去死的，他们会害怕。可是这群担心害怕的人，却是将来要承接主耶稣所托付他们，向世界传福音的第一步工作的这一群人。所以主耶稣怎么样？怎么装备他们？第一个事先告诉他们，就是先告诉将来会发生什么事情。以至于当事情发生了，不要仓皇失措，不要不知所措，知道事情按着主耶稣的宣告而成就，知道主耶稣正是神。

以赛亚书里面给我们看见一个很重要辨别真神假神的方法，就是谁能够把将来的事情用事先预告的方式讲出来，是准确的，这就是神的作为，从神而来的，否则的话就不是。主耶稣现在事先告诉门徒他要遭遇的，这一个很清楚的这样子。那么如果你看见主耶稣所讲的实现了，就知道主耶稣说我是，他是那个神的位份就被肯定了。这是主耶稣事先告诉他们的原因。

这件事情对于所有基督徒也是一个很好的提醒，主耶稣今天事先告诉我们什么。藉着圣经的真理我们知道这个世界的潜在方向，知道有一天主要再来，知道有一天我们都要站在基督台前。这都事先告诉我们了。世人不知道，觉得人生往哪里走不知道，到底是一个像轮回一样循环的方式呢，还是人死如灯灭什么都不知道？这是世人，因为他不认识真理。主耶稣借着圣经告诉我们了。告诉我们的意义是什么？知道主要再来，我们要面对基督台前的审判，也有一个白色大宝座的审判为全人类预备。那么今天该怎么活嘛，这是基督徒的福分。从这个角度里面我们领受神的启示，奋力在主的这个时代里面往前行。

然后讲到主耶稣为犹大，这个犹大怎么样卖主。在这个情况下，主耶稣怎么样为他担心，说为他忧愁。你们中间有一个人要卖我，你看主耶稣的心。他知道犹大要卖他，但他不是厌恶，不是排斥，是为他担忧。

其实我们看见主耶稣多次给犹大悔改的机会，为他担心，提醒他。甚至在最后晚餐的时候把那个饼蘸起来交给他，都是一个最后的警告。可是怎么样，犹大就是不听啊。我们这边看见约翰靠着主耶稣的身边，问主耶稣说谁要卖他。主耶稣说我蘸一点饼给谁就是谁。这个约翰会靠在耶稣的怀里，我讲过他们当时作息的习惯，人是侧躺在地上，所以坐在主耶稣身边的人从一个角度来看他是靠在耶稣的胸怀。他问耶稣，耶稣其实就已经告诉他了，27节说：耶稣把这个饼给犹大，犹大吃下去之后怎么样？撒旦就入了他的心。这个撒旦入他的心。耶稣就对他说：你要做的就去做吧。什么叫撒旦入他的心？不是说撒旦把犹大完全控制，犹大没有办法，而是他自己愿意选择听撒旦的话。他是个贪财的，30两银子就把他的主人给卖了。所以这个部分犹大自己要负责。

## 犹大在事奉上的失败

为什么犹大会从尊贵的使徒沦为出卖主耶稣的叛徒？犹大的失败，并非一日造成的，而是个渐进的过程：

1. 犹大是被主亲自拣选、呼召的：他「身」在服事的团队中，「心」却不属于所服事的主。他曾聆听主的信息，出去传道，医病赶鬼，亲见神迹奇事。他虽有事奉的机会、恩赐、表现，却对主一直没有真正的信心（约六 64）。
2. 犹大有贪爱钱财的弱点：他负责保管行囊，「常」盗用公款（约十二 5-6），而且视马利亚献香膏为「浪费」。撒旦就利用这一弱点「进入他的心」。
3. 犹大忽视主耶稣一再的提醒：「最后晚餐」前，主为他洗脚，主暗示门徒不都是干净的→主藉递饼明指犹大就是卖主的人→犹大吃饼后，再次让撒旦入心→主耶稣再次提醒犹大，已知他要做什么→在客西马尼园中，主再次对犹大说话（太廿六 50）。他任凭自己的心刚硬，一再忽视回转归正的提醒。

## 犹大出卖主与彼得不认主

1. 神不偏待任何人，犹大和彼得一样同蒙选召：主既然能监察人心肺腑，预知一切，知道犹大将来要卖他，为什么还要选他呢？因为主不偏待任何人，给任何人悔改的机会。不是说，你从小就循规蹈矩，是个好人，他就拣选你作基督徒，作他的儿女；你是个无恶不作的人，他就放弃你。不是的。你看，在十字架上的那个有信心的强盗，一定是做尽了坏事，但是，神没偏待他。耶稣选的门徒，哪个没有毛病？后来主拣选的保罗曾经那么拼命地迫害基督徒，就是这样的一个人，神还选了他。
2. 魔鬼不善待任何人，彼得和犹大一样同受诱惑：魔鬼怎么缠上犹大，是在什么时候进到犹大心里？魔鬼的本性就是想设法诱惑每个人背叛神，做神不喜悦的事。犹大的破口就是贪心。每个人的破口都不一样，如果说犹大的破口是贪心，那么彼得的破口就是他的血气。他听说，耶稣上耶路撒冷就会死，所以就拦他，没拦住。耶稣斥责他：魔鬼，退后去。拦耶稣到耶路撒冷上十字架，这一拦就会帮了魔鬼的忙，因为魔鬼的本质就是邪恶，他的目的就是拦阻耶稣上十字架，不要让神的救赎大功成全，不要让人可以因着神的救恩得救。

2. 人可以选择命运，彼得和犹大有不同的结局：彼得和犹大这两个人，一个人被拉上来，得救了，最后去了天堂；另一个人掉下去了，灭亡了，最后去了地狱。在神与魔鬼之间的争夺之中，犹大和彼得为什么有不同的命运？

1) 看信心：彼得相信神，他第一个承认耶稣是神的儿子。可是，犹大没有认识到这一点，也就没有这得救之福。

2) 看悔改：有人问，犹大后悔了，为什么神不原谅？这里有一个概念要注意，后悔不等于悔改。后悔是人与人之间的一种心理行为，悔改是人与神之间的一种心理行为。那彼得三次不认主，悔改没有？他悔改了。他三次不认主，不是背叛主，而是软弱。他虽愿意为主舍命，他是凭血气和自负，缺乏圣灵的帮助，所以失败。后来耶稣从死里复活、五旬节圣灵降临后，彼得的改变判若两人。人有软弱有错误并不是最可怕的事，只要到神面前诚心悔改，就会被赦免，就会得救，将来离开世上，还能在天堂与他同在。

## 悔改

悔改原文编号是 03340：1) 改变一个人的心思；2) 悔改，懊悔，转变。

「天国近了，你们应当悔改！」（太三 2）无论是为耶稣的开路先锋施洗约翰、耶稣自己与传道的门徒，他们所传讲的福音都是由此开始。悔改是进入天国的开门钥匙，悔改是信仰的根本，那什么是悔改？

1. 悔改是心意的转向：带下信仰与信念的改变，一切的果效都由心出发。
2. 悔改是思维方式的转变：不再一恶念为出发点的思维。
3. 悔改是行为方式的转变（罪行的悔改）：如浪子的比喻；不再以浪子的方式去活，而是用儿子的标准去活。
4. 悔改是罪性的忏悔：如约伯没有看见他的罪行，却蛮有罪性。
5. 悔改意味着宽恕与接纳：接受神的赦罪，宽恕自己与他人。
6. 悔改是生命的转向：如保罗蒙神光照 180 度转向神，否定了以自我为中心，以神为生命的目标。不再为自己活，是为基督而活着。

## 犹大的失败是你我的鉴戒

1. 犹大的失败，是个渐进的过程：今日一个事奉者的失败，也往往不是突然堕落罪坑中，而是逐渐滑跌下坡，越陷越深。

2. 犹大的弱点是贪财：事奉者的弱点若不儆醒对付，会被魔鬼乘虚而入，要防微杜渐。你目前有什么破口吗？（如：急躁、胆小、情欲、懒散、虚荣……）快求神光照、医治、对付！

3. 必须谨慎自守：不受名利的诱惑且与清心爱主的人彼此规劝。

4. 要追求内在生命的成长、过于外在恩赐：一个事奉者可能有外显的恩赐，但他内在的生命却可能像犹大一样贫乏可怜之至。

5. 魔鬼攻击主耶稣，最可怕的敌人不是外面的：如祭司长、官府，而是主耶稣的心腹门徒犹大。今日教会中也要慎防假先知、假弟兄和似是而非的异端潜入。

6. 主耶稣多次给犹大悔改的机会：今日主耶稣也藉圣灵的感动，遭遇的事件、疾病、苦难，讲台的信息，弟兄姊妹用爱心说的诚实话不断提醒我们。要及时悔改，不要执迷不悟，免得后悔莫及。

### 【诗歌】深处的求告

耶和華啊，我从深处向你求告！

我从深处向你求告！

主啊，求你听我的声音！

求你听我的声音！

愿你侧耳听我恳求的声音！

主，耶和華啊！

你若究察罪孽，谁能站得住呢？

但在你有赦免之恩，要叫人敬畏你。

（诗一三十一 1-4）

神啊！我呼求你的怜悯

求你的脸光照我，饶恕赦免我！

神啊！我等候你的恩典

求你的手扶持我，开恩可怜我！

我的神啊！

神啊！我呼求你的怜悯

求你的脸光照我，饶恕赦免我！

神啊！我等候你的恩典

求你的手扶持我，开恩可怜我！

我的神啊！

